



我的新家

化地瑪聖母女子學校

文·張本香

2008年9月1日，在澳門教育暨青年局的黎妙蘭和吳美珠老師的陪同下，我有幸踏進了位於台山街市的一所天主教學校——化地瑪聖母女子學校並成為該校的一員。從此，在遠離故鄉山東濰坊的異地他鄉——澳門，我又有了一個新家。

先向各位介紹一下我新家的歷史。1930年後在當時荒涼的台山區已有初級教育的興辦，但直到1954年，“天神之后傳教女修會”加拿大籍美修女正式在台山區建立幼稚園，以“基督的愛為根基”作為辦學的宗旨，定名為“化地瑪聖母女子學校”。後來為了適應北區入學人口的急劇增長，學校經多次改建、擴建以及千禧樓、聖體樓、聖神樓、環保樓的相繼落成與修葺，現在的化地瑪已是一個擁有圖書館、電腦室、音樂室、舞蹈室、生物實驗室、美勞室、靜思室、閱覽廳、禮堂、塑膠操場等現代化設施的“一條龍”學校。學校多年來秉承“以基督的愛為根基”，懷著“信”、“望”、“愛”的精神，努力不懈，重視對學生靈性的培育和

多元的發展，重視教師的終身學習與專業發展，為本地區培育了不少在“靈、德、智、體、群、美”全面發展且具有獨立思考、創新、發展自我的現代新女性。

再來說一下我的新家環境。無論是踏入化地瑪教會街還是台山街市街，映入眼簾的是一座素雅美觀的樓宇。石頭地基，白色基調為主的外牆底端上鑲貼著墨綠色與淺綠色小方塊相間的瓷瓦，每扇窗戶外面也同樣是墨綠色的木質擋板保護著玻璃窗戶，顯得寧靜而幽雅，使得它從周圍的高樓大廈、居家樓宇中一下脫穎而出了。進入校園，則是另一番景象。院內小塊草坪綠草如茵、幾株高大的花木枝繁葉茂花鮮豔，但卻有一個怪怪的名字：雞蛋花樹。它有著婆婆的姿態、怒放的花蕾、厚實的葉片。尤其是這葉片，水分十足，透著一股濃郁的鮮亮和碧綠，叢聚在小手指粗的枝頭，卻似一只只充滿活力的伸展開的手，小心呵護著簇擁在它們中心的一朵朵黃色亦或玫瑰色的花瓣，是那樣嬌嫩

鄭雪峰老師不得不說，不僅因為他是我們初中中文組的科長，是我在化地瑪工作的直接負責人，實則是因為鄭老師的熱情、爽朗、幽默、敬業、好學而又那麼熱愛生活的性格和態度。自9月1日下午見過面後，我就成了鄭老師的鄰桌，相處雖短暫，但他的優點卻直逼人眼前，他幽默直爽、樂觀親切，見多識廣，談吐不凡，或令人捧腹，或令人深思，尤其是談到他所熱愛的教育事業時，那份對孩子前途的憂慮，對教育改革的期盼，對現狀的思考等，都情不自禁地流露於他的話語中，凝聚在那深沉而睿智的眉目裏，令人頓生敬意！

此外，他還是一位非常熱愛生活、富有情趣的人。第一天來上班就發現他的辦公桌上比別人多了很多小玩意，很簡單的杯子瓶子裏伸展出的卻是綠油油的吊蘭嫩葉，紅艷艷綻放的玫瑰花，滿瓶子的幸運星、瓷娃娃等，頓時給辦公室帶來了生機和活力，令人眼前一亮。大家有時戲稱說：鄭老師，你要是不坐在這裏，也許別人會認為這是一位小姐的座位呢。當然，鄭老師給自己和周圍同事帶來美的享受的同時，自然也把這美獻給了他漂亮的夫人，兩人桌上嬌豔欲滴的鮮花不正象徵了有愛的人對生活的熱愛嗎？

作為組長，他還是一位很有組織領導能力的人。在教學上，不僅自己勤於鑽研，而且帶動和組織全組的老師一起朝著既定的更高目標努力奮進著，經常與老師們一起協商討論、交流改進，是一位負責而敬業的學科領頭人！

李美霞老師是我們組最年長的，也是值得我敬重的一位老教師。李老師勤勤懇懇耕耘在教育園地已經40年左右了，可以說僅教齡就已超過我的年齡。即使在化地瑪聖母女子學校工作，也有24年了，是化地瑪聖母女子學校的建設者和見證人。如今，李老師仍然擔當著班主任和中文教學、生物教學以及中國歷史的教學工作，工作任務重，工作壓力大，但是李老師任勞任怨、認真能幹。開學之初我多次見到她在剪很多類似藝術字的大字，並親自踩踏著凳子把它們張貼在教室白板旁；以及經常與年輕教師討論交流各學科的教學疑難問題……真是嘔心瀝血為教育，甘作

美麗，色彩明艷。此外沿樓外扶梯攀援而上並蔓延環保樓、千禧樓欄杆上的葡萄藤架也是綠意盎然、生機無限。聽說此葡萄架上也是碩果累累的，學生還用果實學著釀葡萄酒呢。試想，手裏端著自種自釀的葡萄酒，臨風賞著映入眼簾的校園美景，一股希望也會油然而生的吧？在這葡萄架和雞蛋花樹的環抱下還有那色彩鮮明、柔軟而富有彈性的塑膠場地以及多種多樣的活動器材，更讓校園成了孩子們的樂園！

下面介紹一下我的新家庭成員。首先見到的是留給我美好印象的慈眉善目、和藹可親的呂綸校長。圓圓的鏡片遮不住她慈祥而睿智的目光，短髮齊耳雖已花白，但頭髮一邊別著的髮卡卻掩不住她的童心，衣著樸素但很整潔，一身藍色棉質上衣齊膝半裙，條紋襪子黑涼鞋，樸實可親！接觸後我對她更是敬佩不已，呂校長普通話、英文、廣東話轉換自如，談吐文雅而緩慢，聲音柔和而親切，待人熱情而周到，我感到非常親切！還有劉素貞劉副校長，也秉承著修女的優良風範、樸實大方，話語不多但熱情誠懇，當得知我的房子還沒有著落時，竟主動提出讓我先住到她家的客房，那殷殷熱情真令我感動！從劉副校長身上，我又一次感受到了化地瑪聖母女子學校教師員工身上折射出的那種澳門人特有的熱情！

春蠶為育人，是一位和藹可親、敬業樂業的老教師，是我們大家的學習榜樣。


坐在我對桌的是兩位年輕漂亮小姑娘——王瑀和吳惠芬老師。她們兩個不僅漂亮、熱情、真誠，而且也特別能幹。除了教授正常的課程外，兩人還分別擔當著很多學校事務，比如校報校刊“風之谷”的策劃和安排，普通話的教學與指導工作等。雖然是近桌對坐，但我經常看不到兩位的身影，因為她們和其他老師一樣都是來去匆匆，忙碌不暇。業餘時間，王老師、吳老師還主動帶我去找吃飯的地方以及去地產公司尋找房源，幫我買回必要的生活用品等。兩人都是那樣的熱情、友好、美麗，給我留下了美好的第一印象。

此外還有積極好學、踏實能幹而文靜內秀的呂項菲老師，來去匆匆耽於教學與心理輔導的張詠珊老師以及漂亮能幹、擔任教學與學校自律工作的關慧敏老師，還有年富力強、精力充沛、聲音洪亮、說話乾脆的李青華老師，他們都給我留下

了美好而深刻的印象。總之這是一個熱情溫暖、團結友愛、積極向上的大集體。

當然，我的大家庭裏還有好多優秀的成員，僅我所在的辦公室裏就有40位熱情樸實、勤奮能幹新同事呢。除了這些可親可愛的同事外，我的新家還有將近2000名花朵般美麗而有活力的小公主，在全體教師愛的呵護下，她們在這裡健康成長、快樂學習和生活著！有的活潑可愛、有的大方穩重、有的開朗，有的內秀，但都文雅有禮，使得整個校園處處充滿了生機。

生活在這樣的集體裏，你就是生活在愛的氛圍裏。無論你是本地人還是外鄉人，你都會感受到幸福和溫暖。

基督的愛是學校的根基，我愛我的新家！

（作者來自山東省濰坊廣文中學，本學年於教育暨青年局任職、參與化地瑪聖母女子學校的教學革新工作）

【圖片來源】

由作者提供

